
COMUNE DI SAN QUIRICO D'ORCIA
(PROVINCIA DI SIENA)

  

 COPIA  DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Verbale n. 17  del 30-04-2015

Oggetto:  ATTIVITA'  DI  SPETTACOLO  VIAGGIANTE:  APPROVAZIONE  DISPOSIZIONI 
RELATIVE A INSTALLAZIONE DI SINGOLE ATTRAZIONI O PICCOLI COMPLESSI DI 
ATTRAZIONI.

L’anno  duemilaquindici e questo dì  trenta del mese di aprile alle ore 21:30 nella Sala 
delle adunanze in seduta Pubblica, partecipata ai Sigg. Consiglieri  a norma di legge,  
risultano all'appello nominale:

Componenti Qualifica Presenti Assenti
Valeria Agnelli Sindaco Presente
Luca Saletti Consigliere Presente
Paolo Casini Consigliere Presente
Alessandro Martellini Consigliere Presente
Paola Giorni Consigliere Presente
Andrea Fineschi Consigliere Presente
Giulio Ferretti Consigliere Presente
Gianfranco Magrini Consigliere Assente
Carlo Nisi Consigliere Presente
Maurizio Volpi Consigliere Presente
Giacomo Bellugi Consigliere Presente

Presenti   10   Assenti    1.
Risulta  legale  il  numero degli  intervenuti,  assume  la  presidenza  nella  sua  qualità  di 
Sindaco il Sig. Valeria Agnelli.
Partecipa il sottoscritto Segretario Comunale Michele D'Avinoincaricato della redazione 
del verbale.
La seduta è Ordinaria.

Partecipano alla seduta gli Assessori esterni Luciano Gorelli e Ugo Sani senza diritto di 
voto.

Il Sindaco
Valeria Agnelli

Il Segretario Comunale
     Michele D'Avino

..............................................................................................................................................
Copia conforme all'originale per uso amministrativo

Il Segretario Comunale
Michele D'Avino

Certificato di pubblicazione
La  presente  deliberazione  è  in  corso  di 
pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune 
con  numero   dal             per  15  giorni 
consecutivi (D.Lgs. 267/2000 Art. 124).

Il  Segretario Comunale
Michele D'Avino

.........................................................................

La presente deliberazione:

O  è  stata  dichiarata  immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del 
D.Lgs.n.267/2000.

O diventerà  esecutiva  dopo  10  giorni  dalla 
pubblicazione  ai  sensi  dell’art.134  del 
D.Lgs.n.267/2000.

Il  Segretario Comunale
Michele D'Avino

.........................................................................



Il  Sindaco,  Arch.  Valeria  Agnelli,  introduce  l’argomento  iscritto  al  N.  8  dell’o.d.g.  inerente 
l’approvazione di nuove disposizioni in materia di attività di spettacolo  viaggiante, con particolare 
riferimento alla istallazione di singole  attrazioni o piccoli complessi di attrazioni.

Precisa che viene individuata l’area della zona F soltanto con riferimento ad un periodo limitato, 
così da evitare un sovraccarico del Parco Sorbellini nei periodi in cui vi sono altre iniziative. 

Il Consigliere Carlo Nisi chiede chiarimenti sulla proposta in merito a formulazioni che risultano 
contraddittorie. Il Sindaco rende i chiarimenti richiesti.

Il Consigliere Giacomo Bellugi afferma che è limitativo escludere a priori il periodo estivo mentre 
sarebbe preferibile una formula che consentisse di svolgere  iniziative anche durante tale periodo. 

Il  sindaco  chiarisce  che  in  questa  fase,  in  via  prudenziale,  si  è  voluto  limitare  il  periodo  di 
svolgimento.

In assenza di ulteriori rilievi da parte dei Consiglieri,  il Sindaco invita il Consiglio Comunale a 
deliberare sulla presente proposta all’ordine del giorno.

Consiglieri presenti e votanti: 10. Il Consiglio Comunale approva all’unanimità.

Successivamente  il  Sindaco  invita  il  Consiglio  Comunale  a  dichiarare  la  presente  proposta 
immediatamente eseguibile.

Consiglieri presenti e votanti: 10. Il Consiglio Comunale all’unanimità dei voti favorevoli dichiara 
la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che l'art. 9 della  L. 18 marzo 1968, n. 337 recante "Disposizioni sui circhi equestri e 
sullo spettacolo viaggiante" stabilisce che le amministrazioni comunali devono individuare le aree 
comunali  disponibili  per  le  installazioni  dei  cerchi,  delle  attività  di  spettacolo  viaggiante  e  dei 
parchi di divertimento;

RICHIAMATA la   deliberazione di Giunta comunale n.78 del 27/05/2010 con la quale veniva 
individuata l'area  davanti all’ingresso di Via 1° Maggio, lungo la Strada delle Fornaci, da destinare 
in sede temporanea a piccole attività di spettacolo viaggiante;
RICHIAMATO il contenuto del Protocollo d'Intesa siglato in data 24/10/2001  tra ANCI  e ANEV 
(Associazione  Nazionale  Esercenti  Spettacoli  Viaggianti,  aderente  all'AGIS)  per  la  tutela  e  lo 
sviluppo delle attività di  spettacolo viaggiante e parchi di divertimento attribuendo a questo tipo di 
attività  un  ruolo  importante  nella  fruizione  del  tempo  libero  e  nella  creazione  di  momenti  di 
aggregazione e spettacolo;

CHE a questo proposito ANCI e ANEV  auspicano che le amministrazioni comunali privilegino 
l'individuazione di aree attrezzate e localizzate in zone centrali cosicchè  il festeggiamento pubblico 
temporaneo, che richiama la tradizione delle feste patronali,  sia elemento centrale della vita della 
comunità  individuando, quando necessario, gli accorgimenti finalizzati alla migliore convivenza tra 
parco di divertimenti e abitazioni limitrofe;

RILEVATO che l'area individuata con la citata delibera GC n° 78/2010  si trova in una zona fuori 
dal centro abitato;

 VISTA  la deliberazione GC n° 34 del 13/03/2015 "P: Indirizzi in merito alla concessione di aree  
per spettacoli viaggianti "

CONSIDERATO che, facendo propri i principi contenuti  nel Protocollo d'Intesa di cui sopra, si 
ritiene necessario individuare un'altra area  che non sia isolata rispetto al centro abitato e che sia 
idonea all’installazione temporanea di circhi, spettacoli viaggianti in genere e parchi di divertimento 



nell’ambito del Comune;

CONSIDERATO  che,  relativamente  all'area  individuata  con  la  presente  deliberazione,  sarà 
possibile, per l’esercente lo spettacolo viaggiante, fruire anche della corrente elettrica dell’impianto 
già presente in tale area;
CHE, per l'utilizzo dell'area Parco Carlo Sorbellini  area sono fissati i  seguenti oneri,  obblighi e 
disposizioni:

A) utilizzo di corrente elettrica, disponibile e consentito fino a 6 kw, euro 50,00 al giorno, attacchi e 
certificazioni con esecuzione e oneri a carico dell'organizzatore;

B) l'area non è utilizzabile nel periodo 1/06 – 15/09 e le  domande potranno essere presentate da 
singoli operatori per un periodo non superiore a venti giorni nell'arco dell'anno solare;

C)  l’esercente  lo  spettacolo  viaggiante  dovrà  provvedere  alla  cura  giornaliera  e  al 
mantenimento/ripristino del decoro dell’area in uso e del perimetro interessato dal passaggio dei 
fruitori,  compreso  la  limitrofa  area  sosta  auto,  nonché  mantenere  i  servizi  pubblici  a  servizio 
dell’area in piena funzionalità e decoro;

D) costituzione a favore del Comune, nelle forme di rito, di un deposito cauzionale o fidejussione di 
euro €. 5.000,00                      per ciascun periodo di utilizzo, da svincolare non prima di 15 giorni  
successivi alla scadenza della concessione dell’area medesima;

E) della consegna e rilascio dell’area dovrà essere redatto verbale in contraddittorio, alla presenza di 
incaricato dell’Amministrazione comunale;

CHE per l'utilizzo dell'area  davanti all’ingresso di Via 1° Maggio, lungo la Strada delle Fornaci 
deve essere  costituita una costituzione a favore del Comune, nelle forme di rito, per un importo 
minimo  di euro €.  500,00  per ciascun periodo utilizzo,  da svincolare non prima di 15 giorni 
successivi alla scadenza della concessione dell’area medesima;
CHE, per l'utilizzo delle aree  in oggetto devono inoltre essere osservate le seguenti disposizioni 
comuni:

A) canone occupazione suolo pubblico: tariffe definite ai sensi del vigente Regolamento comunale 
COSAP;
B) orari in cui è possibile svolgere attività: giorni dal lunedì al venerdì: dalle ore 16,30 alle ore 
23,00; sabato: dalle ore 15.00 alle ore 24,00; domenica: dalle ore 15,00 alle ore 23,00;
C) rigoroso rispetto delle limitazioni orarie o giornaliere di utilizzo dell’area, nonché in ordine alle 
emissioni sonore disposte dall’Autorità di Pubblica sicurezza e/o dal Corpo di Polizia Municipale;

VISTA  la legge 18 marzo 1968, n. 337 recante: "Disposizioni in materia di spettacolo viaggiante";

VISTO il Regolamento COSAP acon Delibera C.C. N° 11/2011, e ss.mm. e ii. esecutivo ai sensi di 
legge;
VISTO  il T.U.E.L. approvato con D.Lgs. n. 26712000;

VISTO  il  parere  favorevole  reso  dal  Responsabile  del  Servizio  ai  sensi  dell’art.  49  del 
D.lgs.267/2000;
Con votazione unanime e favorevole, legalmente resa.

DELIBERA 
1) Di approvare la premessa da ritenere parte integrante e sostanziale del presente atto;
2) Di individuare aree comunali disponibili per le installazioni di attività dello spettacolo viaggiante 
come segue  evidenziate nelle planimetrie allegate, parti integranti e sostanziali del presente atto:

- area  davanti all’ingresso di Via 1° Maggio, lungo la Strada delle Fornaci (Allegato 1)

- area pubblica del Parco Carlo Sorbellini – per piccole attività di spettacolo viaggiante (Allegato 2)



3) Di stabilire che per l'utilizzo dell'area denominata Parco Carlo Sorbellini sono fissati i seguenti 
oneri, obblighi e disposizioni:
A) utilizzo di corrente elettrica, disponibile e consentito fino a 6 kw, euro 50,00 al giorno, attacchi e 
certificazioni con esecuzione e oneri a carico dell'organizzatore;

B) l'area non è utilizzabile nel periodo 1/06 – 15/09 e le  domande potranno essere presentate da 
singoli operatori per un periodo non superiore a venti giorni nell'arco dell'anno solare;

C)  l’esercente  lo  spettacolo  viaggiante  dovrà  provvedere  alla  cura  giornaliera  e  al 
mantenimento/ripristino del decoro dell’area in uso e del perimetro interessato dal passaggio dei 
fruitori,  compreso  la  limitrofa  area  sosta  auto,  nonché  mantenere  i  servizi  pubblici  a  servizio 
dell’area in piena funzionalità e decoro;

D) costituzione a favore del Comune, nelle forme di rito, di un deposito cauzionale o fidejussione di 
euro €. 5.000,00 per ciascun periodo di utilizzo, da svincolare non prima di 15 giorni successivi alla 
scadenza della concessione dell’area medesima;

E) della consegna e rilascio dell’area dovrà essere redatto verbale in contraddittorio, alla presenza di 
incaricato dell’Amministrazione comunale;

4)  Di stabilire che per l'utilizzo dell'area davanti all’ingresso di Via 1° Maggio, lungo la Strada 
delle Fornaci,deve essere  costituita una costituzione a favore del Comune, nelle forme di rito, per 
un importo minimo  di euro €. 500,00  per ciascun periodo utilizzo, da svincolare non prima di 15 
giorni successivi alla scadenza della concessione dell’area medesima;

5) Di stabilire inoltre che i concessionari di entrambi le aree sono obbligati al rispetto delle seguenti 
disposizioni:

a) canone occupazione suolo pubblico: tariffe definite ai sensi del vigente Regolamento comunale 
COSAP;
b) orari in cui è possibile svolgere attività: giorni dal lunedì al venerdì: dalle ore 16,30 alle ore 
23,00; sabato: dalle ore 15.00 alle ore 24,00; domenica: dalle ore 15,00 alle ore 23,00;
c) rigoroso rispetto delle limitazioni orarie o giornaliere di utilizzo dell’area, nonché in ordine alle 
emissioni sonore disposte dall’Autorità di Pubblica sicurezza e/o dal Corpo di Polizia Municipale;

d) rimangono a carico dell'organizzatore gli adempimenti inerenti il rilascio di permessi, nulla osta, 
autorizzazioni anche da enti terzi e che ogni responsabilità per danni a cose o persone inerente lo 
svolgimento della manifestazione rimane a carico del medesimo organizzatore;
e) agli inadempimenti saranno applicate le sanzioni previste dai vigenti regolamenti con facoltà per 
l'Amministrazione Comunale di non accordare, quale sanzione accessoria, ulteriori autorizzazioni 
fino a tre anni successivi;

6) Il servizio di polizia municipale stabilirà, di volta in volta, specifiche disposizioni sull’uso, la 
regolazione della viabilità, il transito e la sosta nelle aree adiacenti.

7)  Di  precisare  che  l’area  Parco  Sorbellini  è  destinata  ad ospitare  manifestazioni  di  spettacolo 
viaggiante, quali spettacoli circensi e parchi di divertimento e, sussidiariamente, manifestazioni di 
altro genere;

Con  successiva  e  separata  votazione,  favorevole  e  unanime,  la  presente  deliberazione  viene  
dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4° del D.Lgs. 267/2000.



Oggetto: ATTIVITA' DI SPETTACOLO VIAGGIANTE: APPROVAZIONE DISPOSIZIONI 
RELATIVE A INSTALLAZIONE DI SINGOLE ATTRAZIONI O PICCOLI COMPLESSI DI 
ATTRAZIONI.

PARERE: Favorevole  in ordine alla regolarita' contabile

Data: 27.04.2015          Il Responsabile del Servizio
F.to ELENA GITTO

PARERE:  Favorevole in ordine alla Regolarita' tecnica

Data: 27-04-2015 Il Responsabile del Servizio
F.to Francesco Tronci
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